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Srbija pred novim
razdobjem.

Po dveh zmagovitih vojnah gle
da Srbija lahko mirno v bodočnost. 
Postala je močna in uvaževana, ker 
je zmagala in — spoštovana, ker je 
v obeh vojnah pokazala, da je kul
turna evropska država, ki vojne ni 
vodila na način, kakor so se vojne 
vodile pred stoletji, njena armada je 
bila hrabra v boju in plemenita na
sproti premaganemu sovražniku. 
Turki so pohvalno govorili, da srb
sko vojaštvo, ni delalo nobenega na
silja in tudi Bolgari, ki so malo pre
več divjali okolu Knjaževca in bi se 
sedaj radi opravičili in zvalili vsa 
svoja dejajija na nasprotnike, govo
rijo sedaj sicer o grških nasilstvih,
o Srbih pa rajše molčijo, ker dobro 
vedo, da jim nikdo ne bi verjel, ako 
bi očitali Srbom kaka nasilstva, ko 
je srbska plemenitost splošno znana.

Srbija je res lahko ponosna na 
svoje uspehe na bojnem polju, lahko 
je ponosna na svojo hrabro armado, 
ravnotako je pa lahko ponosna tudi 
na način vojskovanja svoje armade. 
Ta moralni kapital, ki si ga je Srbija 
pridobila s tem, da njena armada ni 
vračala niti Turkom niti Bolgarom 
milo za drago; da ni ubijala mirnih 
ljudi; da je za sovražne ranjence 
ravnotako skrbela kot za svoje; da 
ni požigala in ropala in da vojaki ni
so onečaščali žen in deklet — ves 
ta moralni kapital je toliko vreden 
kot sijajne zmage pri Kumanovem, 
Bitolju, ob Bregalnici itd.

Srbijo so njeni sovražniki raz- 
upiii kot edini element nereda na 
Balkanu in Srbe kot divjake, ki bi 
se jih moralo spraviti s sveta, ali 
jim pa vsaj odvzeti državno neod
visnost. Dunajsko časopisje je stalno 
klevetalo in blatilo Srbijo in doseglo 
je to. da se je v Evropi resnično z 
nekakim nezaupanjem gledalo na ta 
narod, ki je sedaj tako sijajno de
mantiral vse te laži in zamašil uma
zana usta obrekljivih nemških žur- 
nalistov.

Veliko je pridobila Srbija z dve
ma zmagovitima vojnama, ki sta po
kazali tudi veliko gospodarsko moč 
njeno. Medtem, ko so Bolgari že 
zdavnaj začeli plačevati vse samo v 
nakazilih, so se plačevali v Srbiji ves 
čas še tako visoki računi v  gotovem 
denarju in še sedaj razpolaga srbska 
vlada s približno 60 miljoni zlatak

Naravnost siiaino je Srbija pre
stala veliko in težko skušnjo dveh 
vojn. Pokazala je. da je močna vo
jaško in gospodarsko, pokazala je 
svojo veliko finančno in moralno moč 
in sedyj začne lahko mirno in solidno 
delati na tem, da zaceli rane, ki sta 
ji jih zadali dve voj-ni, da gospodar
sko in kulturno dvigne velika in bo
gata nova ozemlja, ki so bila pod 
Turčijo zanemarjena in da ojačt
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svojo armado, ki ima izvršiti še ve
like in težke naloge.

Srbija se dobro zaveda, da se 
nahaja pred novim razdobjem in za
to Je že začela — medtem ko v Sofiji 
kričijo in žugajo z revanžo — usta
navljati v novooslobojenih krajih 
kmetijske zadruge, delati ceste in že 
je ustanovila pet novih divizij, kar 
pomeni, da bo Srbija v par letih lah
ko postavila na bojno polje okolu pol 
miljona bojevnikov! Ni mala reč pol 
miljona bojevnikov in še k temu — 
Srbov! Vsakdo si bo moral trikrat 
premisliti, predno bi poskušal Srbijo 
napasti!

Ozemlje, ki ga je Srbija dobila 
v dveh vojnah, je zelo rodovitno in 
nekatere doline (Kosovo, Pelagonija, 
Povardarje in dr.) so enaka bogati 
Mačvi. Šumadiji in dolini reke Mo
rave. In vendar je do sedaj v teh 
krasnih krajih vladala revščina m 
pomanjkanje, ker od zemlje so imeli 
koristi samo begi in age. Pod srbsko 
upravo nastane v teh krajih prav 
kmalu tako blagostanje, kot v do
sedanja Srbiji, ker Srb je priden, de
laven in ne pozna pijančevanja. Se 
večje postane to blagostanje, ker. 
Srbija ne bo več zaprta od celega 
sveta in njen gospodarski razvoj ne 
bo odvisen od dunajske milosti, ker 
bosta stala Srbiji neomejeno na raz
polago dva velika pristanišča: Solun 
in Drač, preko katerih bo Srbija iz
važala svoje poljedelske pridelke in 
svojo živino na velika evropska tr
žišča in denar bo prihajal v državo 
iz cele Evrope, blagostanje bo nara
ščalo in večala se bo moč Srbije.

Noye železnice se bodo gradile 
po Srbiji na vse strani in sicer v 
starih njenih mejah, še bolj pa v no
vih krajih, ker trebalo bo zvezati 
po železnici s središčem države Bi
toli, Dibar, Prizren in razna dru
ga bogata mesta. Skoplje, ki je bilo 
pod turško vlado zelo zanemarjeno, 
postane veliko gospodarsko središče, 
križišče železnic in cest. Albanija 
pride prej ali slej popolnoma pod 
srbski vpliv, ker drugače se ne bo 
mogla gospodarsko razvijati in že
leznica, ki bo tekla od srbske meje 
preko Albanije v  Drač, bo obenem 
nositeljica srbskega vpliva, srbske 
kulture in srbskega jezika v Albaniji.

Lepa bodočnost se obeta Srbiji, 
veselo lahko gleda v novo razdobje 
svojega razvoja, v razdobje inten
zivnega in smotrenega dela na vseh 
poljih narodnega, gospodarskega in 
državnega življenja. o.

NEODVISEN POLITIČEN DNEVNIK.
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Resolucije
sprejete na zborovanju nar. strok, 
organizacij v nedeljo 17. julija 1913.

Kmetijsko vprašanje.
14. Potrebno smatramo zlasti 

strokovno organizacijo za slovenski 
kmetski stan, ki ga ob današnjem 
položaju slovenskega naroda šteje

mo za enega najvažnejših narodnih 
in gospodarskih elementov.

15. V svrho pospeševanja raz
voja domačega kmetijstva do viška 
popolnosti zahtevamo ustanovitev 
specijalnih kmetijskih šol, kmetij
skih nadaljevalnih šol z gospodinj
skimi tečaji, sploh ustanov, ki je mo
goče z njimi dvigniti strokovno 
kmetijsko izobrazbo.

16. V svrho razvoja poljedelske 
industrije in racijonalne uporabe 
kmetijskih produktov z ugodnostmi 
velikega kapitala in veleproizvod- 

stva je kar najizdatnejše zgraditi 
kmetijsko zadružništvo. To zlasti v 
pospeševanju živinoreje, v svrho 
posredovanja ob prodaji kmetijskih 
pridelkov in izdelkov ter ob nakupu 
kmetijskih potrebščin, v svrho omo- 
gočenja vporabe dragocenih strojev, 
v svrho melioracije (izboljšanja) pla
ninskih pašnikov in močvirskih ta l ' 
ter regulacije hudournikov, potokov 
in rek.

17. Zakonitim potom je uvelja
viti obvezno zavarovanje za vso 
katerimkoli ujmam (elementarnim 
škodam), kužnim boleznim in dru. 
gim nezgodam podrvženo kmetijsko 
imovino (poslopja, pridelki, izdelki, 
živina itd.), kakor tudi kmetijskih 
delavcev in poslov za slučaj, da osi
romašijo in postanejo vsled bolezni 
in drugih telesnih nezgod za delo 
nesposobni fn z s i starost.

18. Zakonitim potom je ustano
viti nedeljivost kmetijskih posestev 
ter v  tem pogledu urediti dedno 
pravo.

19. Enako je zakonitim potom 
urediti hipotekarni in osebni kredit
v tej smeri, da je hipotečni kredit 
dopusten le do gotove meje, da bodi 
ta kredit proti nizkemu obrestova- 
nju neodpovedljiv ter vračljiv v m a
lih obrokih; v osebnem kreditu je 
izključiti menico, eksekucijo za 
osebni kredit na kmetijska posestva 
pa napraviti nedopustno.

Priprave za katoliški shod.

Štajersko.
Nemško zborovanje. V nedeljo

17. t. m. so priredili v Rottenmannu 
nemško krščansko socialci pl. Pan- 
za in Neunteufelna velik shod. Med 
zborovanjem, ki je trajalo več ko 
5 ur, je prišlo ponovno med krščan
sko socialci in socialnimi demokrati 
do burnih scen. Poslednji so se nam
reč na vse kriplje trudili, da bi shod 
razbili, kar pa se jim ni posrečilo, 
ker je bila na strani posl. Panza in 
Neunteufelna agitacija nič manjša, 
kot na strani socialnih demokratov.
V splošnem so se obravnavala go
spodarska vprašanja in so socialni 
demokrati, če smemo nemškim gra
škim listom povsem verjeti, hudo 
pogoreli, zlasti še, ker za se niso 
imeli dovolj vsestransko izurjenih in 
k vprašanju naobraženih govorni
kov. Graška poročila celo trdijo, da 
so doživeli socialni demokratje po-
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Fabriciranje zaupnic.

poln moraličen poraz, da, konceiy 
Neiinteufelnovega govora, je bila 
vsa zbrana masa zanj. Vendar vse to 
je nam bolj sekundarnega pomena. 
Zanimivo za nas pa Je, da se ]e i na 
tem nemškem shodu zahtevalo, kot 
pred tedni v Murau, razpust štajer
skega deželnega zbora. Zlasti se je 
tokrat potegoval za razpustitev de
želnega zbora, dež. poslan. Sch\vab, 
ki je tudi mnogo razpravljal o dežel
nih financah. Splošno pozornost pač 
zahteva okolnost, da so mu pri tem 
vsem živahno, da, celo burno pritr
jevali vsi zborovalci. Ko smo zad
njič priobčili članek »Pijeve Kores
pondence«, smo računali tudi z okol- 
nostjo, da večina nemških kršč. soc. 
istotako ni za razpustitev, kot se je 
branijo drugi in kot bi prišla zlasti 
neprilično našim klerikalcem, ko jim 
bi pomenila pač konečno tudi poli
tični poraz. Vsa znamenja pa kažejo, 
da agitacija za razpust našega de
želnega zbora rase od dne do dne 
in da je pridobila celo med doseda
njimi nasprotniki kolikor toliko hva
ležnih tal. Faktum je, da je danes že 
celo par nasprotnikov pl. Panza in 
Neunteufelna med nem. kršč. soci
alci istotako za razpustitev. Plem. 
Panz, Neunteufel. obeh teh prvotni 
nasprotniki in nadalje VVastian, Ein- 
spinner ter teh dveh privesek, pa

so na vsak način že precej številna 
moč m če bodo nadaljevali §yojfl 
taktiko tako, kot so jo sedaj pričeli, 
bi se ne bilo konečno čuditi, če b’ 
po kratkih pogajtijih za delazmož 
nost, konečno vendarle — za slučaj 
neuspehov — prišlo kratkomalo d<j 
razpusta. Seveda igra tu važnejšo 
vlogo vprašanje moči med nemški
mi poslanci samimi, Ci se danes sko- 
ro v vsaki stranki dele — v stranko 
Najsi potem obdrže naši poslanci, 
klerikalni, svoje strankarsko posest
no stanje, ali pa ne: slaba, še mnogo 
slabša jim bo potem, kajti izhod bo 
le eden: vztrajati naprei, ali na — 
kapitulirati. To pa ne bo pomenil le 
strankarski, marveč tudi narodni po
raz. Če pa bi ostali klerikalci dosled
no pri dosedanji svoji taktiki, pa bi 
prišlo nedvomno do komisarijata 
tudi pri nas. Seveda, so to do danes 
samo možnosti, a dobro je. če se jih 
včasih spomnimo. Mislimo pa, da  bo 
že v kratkem padla odločitev vsaj v 
toliko, da si bodemo lažje predočil' 
natančnejšo sliko.

Zakaj molče? Naši slovenski 
klerikalni deželnozborski poslanci 
še do danes niso smatrali potrebne 
obrazložiti svojega stališča napram 
deželnemu zboru. V vseh političnih

i krogih se zaman vprašuje, čemu vse 
to in najrazličnejša mnenja so na
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Otrok ljubezni.
»Amen,« je zamrmral stari re

žiser ter naklonil glavo, na kateri so 
dobivali plavi lasje tako bele, srebr
ne korenine. Kdo pa je tudi utegnil 
misliti na česarja v teh strašnih 
dneh?

»Pa o vsem tem zdaj sploh ne 
sineva več govoriti,« je povzel naglo. 
»Vaša rodbina itak nista bila več. 
ona d v a . . .«

»Moja rodbina ste bili vi, vi 
edini,« je vzkliknila z vzhičeno hva
ležnostjo. »Ali mislite, da bom kds< 
pozabila?«

»Saj veste,« je dejal on v slad
kem genotju, »da niste sami, marveč 
da imate prijatelja . . .  očetovskega 
prijatelja. .

»In to prijateljstvo vam vračam, 
gospod rlorestan. Vračam vam ga 7 
vsemi silami svojega srca.«

Ah, kolika radost mu je bilo 
poslušati take besede!

In v tej radosti svoje duše je re
kel:

»Potem pač dovolite temu sta
remu prijatelju . . .  željo . , .  ne. pro
šnjo . . .«

»Karkoli porečete.«
*Ne recite mi več gospod Flo

restan to mi de tako težko . . .«
»Oh! Pa zakaj n e k i? . . .«

»To mi brani, da si ne morem 
domišljati, da sem nekakšen vajin 
sorodnik, star striček ali očka . . .  
In zares, počemu ne bi bil očka Flo- 
restan? Očka Florestan za malo in 
za vas?  . . .  Ah, Marta, to bi me sto
rilo tako s re č n e g a ! . . .«

»Pa naj bo,« se je nasmehnila 
ona, »velja, očka Florestan . . .«

»Poslušajte me torej, draga ma- : 
la . . .  Selili se bomo.«

»A to vas bo stalo mnogo de
narja.«

»Nič več in niti toliko ne kakor 
tu. In namesto četrtega nadstropja 
pod streho dobimo majhno stanova
nje v pritličju, s koščkom vrta, čisto 
na solncu. naravnost proti jugu. In 
potem . . .«

»Potem?«
»Potem jo odkurim tja dol, v 

vaše kraje, zaradi male, saj veste.«
Odkašljal je in nadaljeval:
»Treba mi bo dati papir, nekak

šno pooblastilo, da mi izroče uradne 
listine, ki so vaša last, ali bolje, last 
vaše male, in ki vam jih imam prine
sti.«

»Karkoli boste hoteli.«
»Prusi so sicer še vedno v ti

stem k ra ju . . .«
»Ah, moj Bog, to je resnica!«
»No, prava reč! Z dobrim pot

nim listom . . .  in jaz. ki ne izgledam 
kakor kak vagabund . . .«

»Kje naj vas Človek ima za 
kaj takšnega!«

»Vem, da nisem podoben temu, 
toda so tudi lopovi, ki imajo lica po
štenih ljudi. S potnim listom se boni 
mogel vsaj izkazati Prusom, ako jim 
pride na um, da zahtevajo moje pa
pirje. Sicer pa,« je dejal in izbočil pr
si, »odgovarjal sem že na drugih, 
strašnejših izpraševanjih. Ah. Mar
ta. kdaj nama izgine iz spomina tista 
prigoda pred dvema mesecema in se 
bova spominjala samo Še imena na
jinega rešitelja!«

»Grofa d’ Ormož.«
»Kakšen mož je to! . . . In še 

ves mlad, Marta.«
»D a . . .«
»Komaj trideset let.«

^  »In že polkovnik.«
»Ah. na v o jn i . . .  Da, da vidite, 

samo na vojni rastejo mladi gene
r a l i ! . . .  Napoleon ie bil general z 
dvajsetimi l e t i ! . . .  Ah, Marta — da 
sem jaz postal v o ja k ,  zdi se mi. tu
di jaz bi se naglo povzpenjal više.«

Zavzdihnil je.
»V umetnosti, posebno pa pri 

gledišču in operi, pa človek ne na
preduje — tam nazaduje . . .  A kaj bi 
to! Glejmo, da pripravimo kosilo. 
Čas je. Iti hočem na Monmartre, 
preden se zmrači. Imam namreč 
svoje misli, saj vam pravim, in če 
kolibica še ni o d d an a . . .«

Kolibica res še ni bila oddana. '
Stala je v Klinjankurtski ulici, 

nedaleč od Mažentskega bulvarja.

Omnibusi so bili vsak trenotek na 
razpolago. Na dnu ogromnega dvo
rišča je stala majhna hišica, ki je mo
rala služiti svoje dni v stanovanje 
kakemu delavskemu nadzorniku. V 
pritličju sta bili dve sobi in majhna 
kuhinja, zgoraj, pod ostro streho, pa 
še prijazna čumnata. Prostor krog- 
inkrog je bil ograjen s plotom in po
doben nekakšnemu vrtičku. In zve
čer so se zapirala hišna vrata nad 
tem vrtičkom, nad dvoriščem in nad 
hišico; človek je mogel zaspati brez 
strahu.

Drugi dan je Florestan privedel 
Marto. Kajpak, da ji je ugajalo tu
k a j ! . . .

Sijalo je toplo solnce poznega 
maja. zrak je bil poln luči in žarenja. 
Mala hišica se je kopala v svetlobi.

Na tem. kar so imenovali vrt, je 
rastlo par rožnih grmov, bršljin in 
divja trta . . .

Rože so bile v cvetju.
Florestan je utrgal eno izmed 

njih, malce bolno, malce bledično — 
pravcato pariško rožo — ki pa je iz
puhtevala fin, prelesten duh.

,»Evo vam sestrice,« je dejal in 
Jo ponudil Marti s pravo teatralno 
eleganco.

»Hvala. Kako krasna je . . .«
»Pa h iš ic a ? . . .«
»Ah. preljubka!« je dejala z ob

čudovanjem.
»In vodnjak je tudi tu. draga 

moja.«

»S koritcem za pranje!«
»In tamle je uta. kjer bi lahko 

redili kunce. Kakor na deželi. Prav 
kakor na deželi!«

Mlada žena se je nasmehnila te
mu vzkliku. Ona, deželanka, od mla
dega vajena tekanja po Troafonten- 
skem gozdu, je čutila živo radost 
nad to mestno hišico s par šopki ze
lenja. Toda vse to jo je spominjalo 
kaj malo na stoletne šume, kjer tre
peče veter v listih, kadar pada soln
ce za obzorje.

Toda kaj za to! Mala Gilberta s« 
bo čutila vzlic temu kakor na deželi; 
prijal ji bo zdravi zrak na tem vrtič
ku. od koder se vidijo skozi vrzel 
med dvema hišama daljne strehe pa
riške . . .  daleč, daleč tja do drugega 
obzorja . . .

Florestan se Se pogodil.
Oseminštirideset ur nato sta bili 

Marta in Gilberta nastanjeni v teni 
prijaznem zatišju.

Odslej je mislil Florestan samO 
še na svoje potovanje.

Sel je in si vzel potni list »V 
Sen-Dizje in r.ostdnje kraje.

■ n ko je imel potni list v žepu 
in je bilo življenje njegove družice 
zagotovljeno za Čas njegove odsot
nosti. Marta pa še posebej priporo
čena vratarici, ki si jo je Florestan 
pridobil s tem. da ji le obljubi1, obilico 
prostih vstopnic, je režiser nekega 
jutra nežno objel »svoia otroka.« re
koč iima:



dnevnem redu. Splošno pa se sodi, 
da si klerikalci ne upajo z jasnimi 
besedami na dan, ker se boje vsake 
besede, ki bi jih za bodoče vezala. 
Na prilično vprašanje, kakšno stali
šče bi zavzeli, če bi prišlo do razpu
sta. se je enostavno odgovorilo: »Mi 
ne zgubimo ničesar!« lo  se lahko 
tolmači glede na politično pozicijo 
v deželnem zboru kot so si jo ustva
rili z obstrukcijo, tolmači pa se tudi 
lahko na ta način, da so si klerikalni 
poslanci svojih m andatov docela 
svcsti. Ob neki drugi priliki se je 
enega niih vprašalo, bi po event. no
vi izvolitvi in sklicanju deželnega 
zboru brez nadaljnega dosledno 
vztrajali pri svojem in odgovorilo 
se je »da ni izključeno«. Temu na
sproti si vsakdo lahko za prvo sam 
ustvari sodbo, ozir., si to lahko vsa
kdo sam tolmači, kakor mu ljubo in 
drago. Eno je gotovo, da z ogrinja
njem v molčečnost, kot je to pri njih 
danes v navadi, človek ne more 
verjeti v odkritosrčnost klerikalne 
politike. Tudi tu treba paziti na ma
lenkosti. kajti pride lahko do razoča
ranj, na katere so sicer priprav
ljeni vsak dan, ki nam pa ne smejo 
pripraviti v odločilnem trenotku ob 
ravnovesje.

Krepka zavrnitev katehetu Al- 
merju iz Velikovca na Koroškem, ki 
je dne 15. t. m. govoril na pobrež- 
kem večeru »Schulvereina«. naj bi 
bil uvodnik v »Straži« z dne 18. t. 
m.U vodnik smo prečitali od kraja do 
konca, ampak o oni zagroženi »krep
ki zavrnitvi« nismo nikjer našli sle
du. Ali naj morda tiči v tem, da ime
nuje >Straža« Almerja indirektno 
lažnjivca, ker je bila res laž njegova 
trditev, da so naši slovenski duhov
niki agitirali za Nikito in Petra.« Ali 
naj bo morda to, da piše »Straža«, 
da je netaktnost, v tuji škofiji za
bavljati čez tuje cerkvene dostojan
stvenike, krepka zavrnitev. Ali pa 
moreta ono z vso milobo sestavljeno 
predbacivaiije, oziroma rahlo očita
nje na krškega škofa dr. Kaltnerja, 
da samovoljno germanizira faro in 
importira nemške, slovenščine po

polnoma nezmožne dušne pastirje, 
krepko zavračanje?! Gospoda, go
spoda, da vam ni in ni za narod, ve
mo dobro. Da pa ne najdete niti to
liko stanovskega ponosa, da bi temu 
osebnemu hujskaču enkrat za vselej 
kategorično prepovedali strašiti pod 
duhovniško firmo po naši domovini, 
to ni žalostno, pač pa — skrajno 
s ram o tno . . . !

Hoch Hohenzollern! »Marbnr- 
gerca« in zagrizeno mariborsko 
nemštvo agitirata in hujskata, naj 
se k otvoritvi novega mostu okra
sijo hiše samo z vsenemškimi barva
mi — frankfurtaricami. Cesarskih 
in štajerskih zastav ti veliki »patrio
ti«. ki skušajo tudi ob tej priliki nas 
denuncirati, ne marajo. Frankfurta- 
jice so znak vSenemštva. vsenem- 
štvo ]e fst6V3StHQ s hohenzollern- 
stvom, hohenzollernslvo je Pa dedni 
sovražnik Habsburžanov. Pozdrav
ljati habsburškega princa z barvami 
pruskega vsenemštva. je tedaj skraj
no netaktno in neokusno, da ne re
čemo grobo izzivanje. Preprečiti 
tega pa nam ni mogoče ravno tako 
kot ni naša naloga preiskovati, kako 
se bo c. kr. namestnik, ki je odgovo
ren za sprejem cesarjevega odpoi- 
slanca počutil v  senci frankfurtaric. 
Naš pl. Weiss se bo gotovo dobro . . .

Glavar Pl. W elss in Slovenci. 
»Marb. Ztg.«, katero inspirira naš 
glavar pl. \Veiss. piše z ozirom na 
naš poziv, naj se Slovenci polnošte
vilno udeleže otvoritve dravskega 
mostu tako-le: »In den slowenisch. 
BHittern \vcrden jetzt in jeder Num- 
mer die krampfhaftesten Versuche

Prosiosl. Kretenovemu
(Ob vstopu v 70. leto dne 1. avgusta 

1913.)

Na vrh si šel Parnaške naše gore, 
pel v prsih glas Ti čist je kakor bron 
pomočil si pero v valove »Zore« — 
razglašal slavo Ti »Ljubljanski

Zvon«;
z egido, borec stopil si na jasno plan, 
z močjo pomeril se, ki vzbuja jo

»Slovan«.

Ti naših Muz budil si svečenike — 
umetnike v svetišče klical vse; 
njih duše si objel nam v pestre slike, 
v  tem svoje si odgrnil nam srce: 
v  viharju, v borbi, mož si vedno

smelo stal, 
vodnica - zvezda Tvoja: vzvišen

ideal!

Vsi naši dnevniki — slovenski listi 
bogati Tvoj nam dvigajo zaklad, 
o Tvoji govore ljubezni čisti 
in o zvestobi, trdni kakor grad: 
Zvestobe in ljubezni bujne te sijaj 
naj v  slavo domovini sveti vekomaj!

Čeprav Ti že je osivela glava — 
srce še mlado je in duh — junak! 
nad glavo Tvojo svetla zvezda

plava.
ki mresriiu ' iv  k' ie zakril oblik*

gemaclit. jene lSndlichen Kreise, 
\velche ihnen zugšinglich sind, anl&B- 
licli der Marburger Brllckener6ff- 
nung zu slowenischnationalen Auf- 
ziigen usw. zu verleiten. Man kbnu- 
te freilich sagen: W as geht denn die 
Marburger Briickeneroffnung die 
professionellen siidslawischen He- 
tzer an?  Da geben sie heuchlerisch 
die Antvvort: Um dem Erzherzog zu 
huldigen! O diese Schacker!« Ker 
smo tedaj pozvali slovensko ljud
stvo. naj stori svojo dolžnost in se 
pride poklonit zastopniku sivolasega 
vladarja, se nas hoče v VVeissovein 
leib-žurnalu zopet denuncirati ter se 
nas psuje s hinavci in »Schiickerji«. 
Res, kar si že dovoljujejo naši na
sprotniki pod varstvom političnih 
oblasti, ie naravnost nečuveno. Ob 
koncu zgorajšnje notice se pa nam 
grozi tako-le: »Willkommen ist hier 
zu der Feier natiirlich jedermann, 
wenn er sich entsprechend benimmt 
aber gegen professionelle Hetzer, 
welche der Stadt einen »falschen« 
Stempel aufdriicken wollen, wiirde 
natiirlich volkonunen entsprechend 
vorgegangen werden . . .«  Povemo 
pa Weiss-u in tudi »Marburgerici«, 
da se njihovih groženj nič ne bojimo 
in bomo storili mi, kar se nam zdi 
prav, da dam.o duška svoji narodni 
zavesti. Od vsenetnških hlapcev sl 
ne damo ničesar predpisovati

Potres. Od Sv. Lovrenca nad 
Mariborom nam poročajo. V nedeljo 
popoldne ob 12ih 35 minut, ali 5 mi
nut po pol 1. uri se ie tu v trgu sli
šal in čutil močan potresni sunek, 
kj je trajal okolo 5 sekund. Pred in 
po sunku se je slišalo globoko in 
votlo bobnenje kakor po močnem 
gromu; šipe po oknih so se stresle 
in zažvenketale. V spodnjih yežah, 
kuhinjah in kleteh se je potres le 
malo poznal, v  nadstropjih pa zelo 
močno. Smer se ni mogla prav spo
znati.

Kongres slovenskih strokovnih 
organizaell je bil seveda našim kle
rikalcem zelo neljub in nedobrodo
šel. Dasi se je koj pri otvoritvi na- 
glašalo in povdarjalo, da kongres ni 
strankarska stvar, je klerikalce to 
vse zelo zbodlo. Zakaj? Ker so kle
rikalci zelo v skrbeh za svoje »Kur- 
pfuscherije«, ki jih uganjajo po Slo- 
venskem. Marsikdo, bo v bodoče 
moral spoznati, da klerikalci s svo
jim diletantizmom nimajo resnega 
namena, koristiti socialnemu nedo- 
statku v našem narodu, marveč, da 
iim gre edinole, pridobiti si potreb
nih Klasov za v o litv e  itd. Ker ved o , 
da je bilo to zborovanje predhodnik 
velikega narodno socialnega dela, 
piše zadnja »Straža«, da je bilo izva
janje štajerskega govornika, uredni
ka'Lešničarja, plitvo; pač za to, Jker 
je govornik dejal, da pri nas na Šta
jerskem, treba s takim delom sto- 
prav šele — pričeti. Nič ni dejal ne
resničnega. Trditev, da treba pri nas 
z naporom vseh sil še le pričeti z 
Y?em tem, moramo le kot resnično 
a 'tu d i  dobrodošlo z obema rokama 
podčrtati. Kaj imamo do danes pri 
nas? P ar  šibkih trgoyskih in obrtnih 
društev, par klubov, in to je vse. 
Manjka pa enega: velike ideje skup
nega dela in skupnih stremljenj za 
velikim ciljem. Ne po številu član
stva, po enotnem delu smo do danes 
štajerski Slovenci šibki. Da pa bi 
bilo izvajanje štajerskega g. govor
nika letelo le po — liberalcih?! Ne, 
gospoda! Le poglejte na Vaše orga
nizacije. na J. S. Z.! Kaj niste vse 
obetali, a kaj ste storili za socijalni 
poboljšek? P ar  viničarjev ste ho
teli naščuvati v  štrajke itd., hoteli 
ste jih pahniti y bedo, njih deloda
jalcem — Vašim volilcem — pa ste 
hoteli pripraviti gmotno škodo! In

Lepota večna — zvezde tajnostm
izvor,

k popolnosti človeštva dviga nas
navzgor!

Zdaj v težka Tvoja slavno-stara leta 
Ti kličem: Bog s Teboj, pa duha

brat!
naj roka božja dni Ti venec spleta, 
za dnevom naj večer Ti dahne zlat: 
pod vzglavje v noč nastelje Ti von-

jivih rož — 
Bog živi Te, glasnik resnice,'dela

mož!
V P o d r a g i ,  v dan Sv. Igna

cija (31. 7.) 1913.
Fram Zgur.

LAZAR LAZAREVIČ;

Švaba.
Poslovenil Niko Modrilov.

Jezdil sem z nekim pandurom. 
Bil je vroč poleten dan, zaradi 

katerega bi se lahko kregali z onim 
možem, ki je preteklo zimo trdil, da 
mu je ljubše najbolj vroče poletje, 
nego najmilejša zima. Solnce je sijalo 
kakor bi hotelo vse pokončati. Dre
vesa s posušenimi listi so bila kakor 
bolnik, ki hrepeni po požirku vode. 
Živina je postajala žalostno v senci 
oosameznih dreves. Noben otič ni

to. da bi naj morda bilo »socialno« 
delo? — Da, pri nas smo še skraja 
'do konca daleč nazaj in pričeti mo
ramo skoro docela skraja. Priznanja 
pa so tudi znamenja, predhodna, sle
dečemu preokretu. In zato pozdrav
ljamo naznanjeno bodoče d e lo . . .  I

Maribor. (Pogreb učitelja Hor
vata.) Kot smo že poročali, je po 
'dolgi, mučni bolezni izdihnil v  sobo
to. 17. t. m., učitelj Fran Horvat. 
Udeležba pri pogrebu blagega po
kojnika je pokazala, kako priljubljen 
da je bil. Kljub neugodnemu času, se 
je kmalu zbral zbor pevcev, ki je 
pokojnemu zapel zadnjo pesem - ža- 
lostinko. Pevci — nepozabnemu to
varišu in prijatelju pevcu! Bila mu 
zemljiica lahka!

Maribor. (Vsenemški izgredi.) 
Kot vsako leto, smo imeli tudi mi- 
nolo nedeljo zvečer vojaški rniro*- 

zov povodom cesarjevega rojstva. 
Človek bi pričakoval, da bode vsaj 
tak svečan trenotek prisilil naše re- 
negate. popustiti od svojih vsenem
ških teženj. A ne! Nas pač o vsaki 
priliki dolže in denuncirajo, da smo 
veleizdajalci, seveda, ker sodijo po 
samih sebi. Tako je bilo tudi tokrat. 
Naravnost v obraz bijoč dnevu, so 
se šopirile skoro samo — frankfur- 
tarice; cesarske barve komaj na 
oficielnih hišah. A glejte! Pred hišo 
nekega visokega vojaškega dosto
janstvenika. je začela nemčurska 
druhal, ko mu je godba priredila po
doknico. mozeg pretresujoče — žvi
žgati! In pri tem je policaj izginil... 
Na nemški studenški šoli sta bili 
dve frankfurtarioi. cesarske zastave 
pa nikjer! Gospodje so pač enkrat 
pozabili na cesarsko zastavo — če 
jo sploh imajo. Vse te kozlarije pod
pira naš pl. glavar z nečuveno pa
sivnostjo. Le počakajte, kadar nam 
boste zopet očitali gorajšnjo. Prijeli 
se bomo Vas in Vaših grehov in 
Vam zabelili, da Vam bo smrdelo 
kot še nikoli nobena s tv a r . . .

Hum pri Ormožu. Ptujski »Šta- 
jerc« hvali v svoji zadnji številki lo- 
perčki fajerber. ki si je bojda prido
bil zasluge pri gašenju Mastenove 
hiše na Humu. Resnici na ljubo bodi 
povedano, da načelnik te požarne 
brambe, ko je pri M atern i gorelo, 
niti v bližini ognja ni bi!, ampak je 
z večimi odborniki - požarniki ta 
ogenj le od daleč opazoval.

Sv. Frančišek Ks. 15. t. m. se je 
ustanovila podružnica C. M. D. za 
Ksaverij - Ljubno. Udeležba sama je 
pokazala, kako potrebna je bila usta
novitev. saj so na ustanovni občni 
zbor prihiteli prijatelji šo lsk e  druž
be od blizu in daleč. Seveda, našim 
klerikalcem po njih znani maniri to 
ni p r i ja lo  in za t o  napada sedaj naš 
»gospod« vse vprek; krčmarja FiŠ- 
lerja, ker je dal na razpolago svoje 
prostore, oba ključarja iz Radmirja 
itd. Po naravnost falotski maniri pa 
se ščuva proti C. M. D., ki jo prifher- 
ja klerikalni posvečenec z belcebu- 
bom, samo zato, da agitira za »Bo
ga« t. pr. za »Stražo«. Lahko bi bilo 
pisati proti Jakemu fakinstvu v du
hovni obleki, vendar svetujemo sa 
mo eno: g. Fišler naj toži zaradi
grožnje bojkota, ključarja pa 
zaradi častikraje. Eno pa še povemo 
črnemu farizeju: da bo še marsikak
šno zborovanje sled ilo  temu prvemu 
in če si on potem tudi od jezuitske 
nevoščljivosti pogrize — ušesa. 

. »Straža« pa je zop et enkrat poka- 
7 ciln vso svoio »katoliško« nagoto. 
No^le počakajte! Vseh dni še vedno 
ni bil konec in tudi Vam jo bomo za
belili, da si zapom nite!

Celje. (O ech so v e  poneverbe.) Z 
Oechsovimi poneverbami pri celjski 
okr. bolniški blagajni, smo se bavili 
tudi mi že večk rat. Letos imajo

zletel črez polje, in v naravi je bilo 
kakor bi vse izumrlo.

V glavi, v možganih velika pra
znota, puščava — Sahaig! Bil sem 
nekako len in težak m komaj sem 
mogel dihati. Mislil sem ze, da ne 
pridem več živ v  vas.

Ker sem pa vendar prišel tja, 
sem hotel dati takoj duška onemu 
teku, ki se ga čuti preden se da z žli
co soli in popra v juho. Mislil sem pa 
tudi na svoje o p r a v k e ,  da ne poza
bim nanje in zato sem se tudi potru
dil, da sem u k r e n i l  vse potrebno: 
veselil sern se pri tem na mir m spa
nje, ki ga bodem vžival na hladnem.

Kdor še ni trpel ves dan žeje 
in potem p r e n o č i l  P ? d  ^gostoljubno 
streho, ta ne ve, kaj je užitek. Nisem 
pa slutil, da ne bom zatisnil vso noč 
oči. . .

Toda prišlo i« ta . ;
Vinotoč je bila nizka, razpada- 

joča iti umazana koča s sobo za go
spodo, zelo p o d o b n o  krsti, v  kateri 
je dišalo v s e p o v s o d  po ribah in /g a 
ni11- . , ,

Lahko si torej predstavljate, s 
kakim veseljem sem se dal prositi od 
Ugričiča, da naj pri njem prenočim. 
Sprejel me it zelo dobro. Istega dne 
se ie tudi vrnil njegov sin, kot doslu- 
žen 'vojak. Najbolj me je-razveselil 
pogled, na Ugričičevo hčerko, mlado 
in lepo. polr.o življenja. Lahkonora 
ie tekala se min tia in pri vsakem ko-

Nemci res prav posebno smoio s 
svojimi »stebrih Revizija pri bolni
ški blagajni bo trpela še 14 'dni do 
tri tedne. Dognano je danes, da je 
Oechs vse denarne globe obdržal za 
se. Naši Nemci so do sedaj molčali, 
sedaj pa morajo tudi oni s stvarjo 
na dan, dasi si u s  upajo povedati 
vsote, ki pride v  poštev. Eni pravijo, 
3a gre za 18.000 K. drugi pa, da za 
yeč kot 30.000 K.

Dnevni pregled.
Nesebičnost grofa Berchtolda.

Ob odstopu grofa Berchtolda se bo
do zbirali razni spomini iz časa nje
govega delovanja in se bodo pisale 
ocene o njegovih diplomatičnih zmo
žnostih. V zadnjem času smo slišali 
že marsikatero mnenje. Skušalo se 
je grofa Berchtolda opravičevati in 
morebiti bo pozna zgodovina priz
nala njegove zasluge za avstrijske 
narode in bo pokazala, da so bili 
drugi več krivi nego on sam. Danes 
so nam dogodki še preblizu in ni
mamo prilike, da bi ogledali ozadje. 
Pravijo pa. da tudi pri diplomatih 
igrajo njih osebne lastnosti važno 
vlogo, da torej niso mrtvi stroji. 
Grof Berchtold le osebno prav do
ber in prijazen mož. Svojo nesebič
nost je pokazal že v mladih letih. 
Njegovi prijatelji, ki so z njim sku
paj študirali, pripovedujejo razne 
dogodke iz njegovega študentovske
ga življenja. Bil je prav d jber  to
variš. Rad je krokal s  prijataLi^ pt' 
Dunaju in je ljubil veselo družbo. 
Svojim prijateljem je vedno pokazal 
svoje zlato srce: ako so n. pr. v 
družbi imeli kake punce, je mladi 
grof Berchtold te vedno prepustil 
svojim prijateljem. S tem ni rečeno, 
da mu ni ta ali ona ugajala in da ni 
imel nikakega poželjenja — ampak 
njegova nesebičnost je bila tako ve
lika, da je prepustil zabavo in posest 
drugim. Tako so tovarišj odpeljali 
vsak svojo družico domov — grol 
Berchtold pa je šel sam spat. Ta 
lepa lastnost — nesebičnost, ie tore) 
grofu prirojena. Nekdaj je bil nese
bičen glede žensk — zdaj je glede 
dežel. V takih slučajih je pri moških 
nesebičnost prav tako redka, kakor 
pri diplomatih. Pri presojanju Berch- 
toldove politike bo treba torej to 
izredno lastnost našega zunanjega 
ministra upoštevati, če bomo hoteli 
njegovo politiko popolnoma razu- 
meti.

P a  res  ni lepo storil deželn i pred
sednik baron S ch \varz , da Je pustil
pred vratini tako dolgo čakati depu- 
facijo, ki mu je prišla tolmačit vda^ 
nostna čuvstva prebivalstva povo
dom cesarjevega rojstnega dne. To
da baron je že vedel, kaj dela. vedel 
je. da se deputacija ne ohladi, pa če 
bi celi dan stala in čakala magari na
— ledenih tleh.

O naši narodni zavesti. Pogosto 
poročate o zapostavljanju slovenšči
ne. in o prednosti nemščine v krogih 
našega ozemlja. Res v tisočerih slu
čajih se tako godi in a*un je žalostna 
priča tega, kako strupeno vpliva to 
janičarjenje na našo usodo in našo 
bodočnost. Vsi to že opazujemo in 
vemo, — no, prošlo nam je že v krj 
in ne čudimo, se več takemu poni
ževanju samega sebe. Kako pa tudi 
naj zamerimo nižjim slojem, raznim 
revnim služkinjam, ki se bore za 
vsakdanji kruh, če v tem obziru greši 
tista, v raznih šolah in samostanih 
vzgojena narodna inteligenca, katera 
dokaj rada pozabi na ponos in lastni 
jaz, le da se v družbi tega ali onega 
drugorodca pokaže »olikana«, s tem 
da razume ta ali oni jezik. To je naša
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raku so se tresnila njena bujna prsa 
in polni udi.

Večerjali smo zunaj pod oreho
vim drevesom. Stregla nam ie ves 
večer, ne da bi spregovorila kako 
besedo. Spremila me je v hišo; na 
sredi te sta bili dve mali sobi, izmed 
katerih je bila ena pripravljena za 
me. V tej je stala lesena postelja, na 
kateri je bilo sveže seno pokrito z 
dvema platnenima rjuhama in eno 
blazino. Ob postelji je stala miza s 
klopjo. Na steni je visel jatagan in 
dve pištoli. To je bilo vse.

Nikakor se nisem mogel priva
diti srbskemu običaju, da bi mi se
zuvala blatne črevlje mlado dekle; 
zato ji tega nisem dovolil in sem po
klical pandura.

Ona je gledala na moje črevlje, 
jaz pa na njo. Ali naj jo povabim, da 
prisede? — Gotovo tega ne bi hotela 
storiti. Torej naj začnem pogovor?

»Ali si večerjala, Stana?« Slišal 
sem, da ji je me Stana.

»Še ne.«
»In zakaj ne?«
» S e m .. . !«
»Ali moraš večerjati vedno tako

pozno?«
»Da.«
»In zakfc.;?«
»Zaradi dela.«
»Moraš nesti jed i a ’prvo stari-

šem?«
x Seveda.«

predsmrtna pesem lastnega pogina« 
mi gremo še — naprej! Od naštetih 
dokazov tega, — čujte e n 1 V Se
žani. v  tol motrc4'ofl na Krasta smo 
ime Ir priliko poslušati v ilo  nežno, * 
vser.il sredstvi mode ol.tpiauo go
spodične, ponašati sc in govorili — 
nemško z lastno n a te ; jo ,  Slovenko 
iz ugledne rodbine, čudili smo .”;e 
temu posebno, ko smo zvedeli, d": 
Sta to hčerka in žena znanega, gori- 
škega rodoljuba, ki ima dokaj lepo 
donečih naslovov, časti in dohodkov, 
Seveda, od slovenske strani. Toraj, 
v  javnem življenju hočejo igrati vo
dilno vlogo, delovati v blagor Ijud- 
sta, v lastni hiši pa odgajajo — rene- 
gatstvo. Kako s,e to vjema? Ali je 
to lepo, plemenito in hvaležno delo 
inteligenta? 1 In takovim ljudem, ka
teri že natezajo nam okoli vratu v r 
ženo vrv, mi zaupamo, pojemo slavo 
narodnih junakov in voditeljev, v 
našo lastno škodo in pogin. Žalostno
— ali, ne žalujmo, ampak: opazuj
mo. poslušajmo, sodimo in osvobodi
mo se iz krempljev takovili prijate
ljev naroda.

Nemška kultura na Triglavu. 
Pripoveduje se, da je prišlo zadnj 
čas kakih 11 nemških turistov na 
Triglav. Prišli so od Mar. Terezije 
koče. Znano je, da je na vrhu Tri
glava v  Aljaževem stolpu knjiga in 
štampilja, kamor se turisti vpisujejo. 
Vsak pošten turist pusti take stvari 
pri miru, ker se da le na ta način 
izvedeti, koliko turisto_y ie prišlo na 
vrh oziroma turisti si morejo na 
vrhu štempljati svoje razglednice. 
Povsod po svetu vlada med turisti 
solidarnost in nikjer ne bo pošten 
turist uničeval domačih naprav, ki 
služijo vsem turistom. Edino na na
šem Triglavu so si dovolili nemški 
banditi, da so zapisno knjigo vrgli iz 
Aljaževega stolpa in — štampilja je 
izginila. — Švabski privandranci to
rej ne znajo na slovenskih tleh dru- 
zega nego kazati svoje daljno so
rodstvo z Vandali. Tako pakažo bi 
bilo pač treba pometati z vrha T ri
glava. Na naših slovenskih gorah se 
nudi vsakemu turistu toliko gosto
ljubnosti. da bi nemški kričači na 
njih lahko pustili vsaj našo lastni
no — pri miru.

Rogaška Slatina. V nedeljo zve
čer (17. t. m.) je imelo tukajšnje 
zdravilišče jako praznično lice, tu 
in tam so se prikazovale iz oken za
stave, seveda ne slovenske, — kaj 
takega tu ni mogoče, ker smo v 
švabskem gnezdu — ampak deželne 
in državne. In po hišah so plakati 
oznanjali, da bo zv ečer  takozvanl 
»K aiserfest«! P a res — zaigrali so.
začela se je baklada, ki jo je prire
dilo gasilno društvo, seveda tudi 
nemško!! In potem umetalni ogenj, 
tam v ozadju na »Kaiserbadu« so se 
lesketale razsvetljene črke F. J. 1., 
po zraku pa je čudno šumelo od po
kanja raket. Kaj hočeš, saj Švab- 
ščina mora pokazati patriotizem, če
tudi na nedostojen način! Morda bi 
koga zanimalo tudi to, da ie bila isto
časno takozvana »Confettischlacht«, 
v kateri so si obmetavali moški in 
ženske s papirjem, ranjen ni bil no
beden, morda kakšna Madžarka al! 
Švabkinja v  Si*cei Kai ne. imenitno? 
Baklada. ogenj, bombardiranje s pa
pirčki itd. v  proslavo! Dobro tako! 
In ljudstvo ie gledalo — pa najbrž 
ni razumelo, kaj vse to pomeni, saj 
so vse povedali v blaženi švabščini!

Iz Tolmina. Na predvečer ce
sarjevega rojstnega dne priredilo je 
tukajšnja podružnica »Rudečega kri
ža« v  proslavo veselico s plesom 
Točno ob 8. uri zvečer bila je bak- 
ljada lil mirozov z vojaško godbo pc 
razsvetljenem našem slovenskem tr
gu. Takoj po bakljadi ob šviganju

»ln potem ješ šele ti?«
»Da.« ■«»
»Ampak veš pri nas v mestu je

do z nami vsi prebivalci hiše.«
Pokrila si ie obraz z rokama, se 

obrnila v stran in se zasmejala.
»Pri nas je bolje, ali ne?«
Skomiznila je z rokama.
»Priženi se kam v mesto.«
Povesila je roki in prijela je ko

nec jopiča in pomigala z njim. kakor 
bi hotela kaj zanikati. Obrnila se je 
popolnoma od mene in dejala: »Si li 
hočeš okopati noge?«

»Kaj noge? Pojdi vendar že ve
čerjat!« . ...

>Z bogom,« je dejala in odšla. 
Velel sem pandurju, naj gre spat. 
Samokres sem obesil na konec po
stelje. odprl okno in se vlegel na po
steljo. Kako dobro mi je to delo!

Skozi okno je zapi.hljal lahen ve 
trič in po sobi je prijetno zadišalo 
d o  senu. Slišal »eni, kako le konj žve
čil seno in večkrat zasopel. Striček lel 
crčal — vse drugo je spnlo. Le jaz 
nisem mogel z a s i t i .

Razni spomini .*) me preganiadi. 
ne ravno neprijetni m i  veselfcm 
sem s vdajal. Tako dobro mi j« 
delo. da 'ni ' c  stala podoba Stane 
vedno pred očmi. Nt njej r a \ r o  ni 
bilo nič romantičnega, toda radostilo 
me je to zdravje, ta moč, to cvetoče 
življenje 1 . . .



raket in umetalnili ognjev. vršila se 
je angažirana vojaška nočna vaja na 
Krnicah z razsvetljenim velikanskim 
cesarskim grbom s krono, ped ko- 
jim je v daljavi svirala vojaška 
godba cesarsko himno s trikratnim 
»Eljen« klici vsega vojaštva. Za tem 
sledilo je srečkanje in ples na slav
nostnem prostoru, kateri je bil okra
šen z zelenjem, slavoloki, lampijoni, 
narodnimi in drugimi zastavami. P o 
zabiti ne smemo, da so bili glavni pri
reditelji vsega večera tukajšnji voja
ški krogi, ki $o med drugimi zasta
vami razobesili tudi našo trobojni
co. Donner\vetter — da ne pozabim 
gospod urednik, veste li, mislil sem, 
da sem v Rajhu! Ne govorimo o 
tujcih — ali nekatere Tolminke — 
te so že take, da jim bo treba na
ročiti Dežmanove grablje. Kaj pa 
kako je to nobel, če se nemškutarl 
med seboj. In zakaj so bile družin- 
ske vstopnice nemške? — To je go
tovo krivda posameznika — in ne 
prirediteljev, kateri so pokazali, da 
nas uvažujejo. — O »dami z belin- 
čkom« — in kar je ž njo v zvezi — 
prihodnjič!

Iz Škofje Loke. 2e deli časa vla
dajo na našem koru farne cerkve 
zelo škandalozne razmere. Ni je ne
delje. da bi pevke med pridigo ne 
govorile in sicer tako glasno, da se 
ljudje že kar zgražajo. Posebno 
neka pevka sc do skrajnosti nespo
dobno vede. Vedno sili v organista, 
da klepeta z njim celo pridigo. Ljudje 
ki jo opazujejo, so že uganili, da vla
da med njima preveč iskreno prija
teljstvo. Temu dokaz so tudi pogosti 
obiski. Pa  naj si bo že kakor hoče, 
nas to ne briga; čudno se nam pa 
vendar zdi, da župnik ima za to za
devo zaprte oči, ko drugo stvar vsa
ko vidi, posebno na naših pristaših.

K poglavju o brihtnih glavicah 
pri cenilni komisiji za dohodninski 
davek v Novem mestu. Kako znajo 
brihtne glave soditi o družinskih raz
merah podajamo tu še en slučaj: Ob 
Krki pri Št. Petru  stojita dva mlina, 
prvi dela s petimi kamni, drugi s 
tremi. V prvem delu gospodar sam 
in skrbi za ženo in enega otroka; 
v drugem le najemnik, ki mora pla
čevati visoko najemnino in skrbeti za 
ženo in kopico otrok. Prvi ima pred
pisanega obrtno-dohodninskega dav
ka 24 K — drugi pa 38 K. Torej pri
merjajte in povejte, kje je pravica.

Zblaznela je žena Franceta Tr- 
kaja iz Harinje vasi pri Št. Petru. 
Dobili so jo v  torek popoldne, ko je 
na šentjernejskem polju popolnoma 
naga kopala krompir. Prepeljali ?o 
io k županu in jo bodo morali po
slati v blaznico. Pravijo, da je vzrok 
blaznosti beda in — špirit.

S kolom 00 slavi. Dne 16. av 
gusta je napadlo več domačih fan
tov iz Zbilj zidarskega pomočnika 
Jožefa Skodlarja in ga s kolom po 
glavi in po životu. Vodja teh boje
vitih fantov je bil zloglasni pretepač 
France Verovnik iz Zbilj.

Nesreča pri mlatilnem stroju. Te 
dni je šla Marijana Svoljšak, žena 
posestnika in trgovca Svoljšaka iz 
Binklja pri Škofji Loki pogledat k 
sosedovim, kako mlatijo z mlatilnim 
strojem. Po neprevidnosti je prišla 
Preblizu stroja, kj je ubogo ženo 
Zgrabil za krilo iii ji dvakrat zlomi] 
desno roko. ŠvoljšaTvOva js dobila 
znatne poškodbe na nogi. Odpeljati 
so jo morali v deželno bolnico v 
Ljubljano.

Ogenj. Kakor se iz Postojne po
roča, ie nastal pred nekaj dnevi v
hiši posestnika Josipa Valenčiča v 
Ilirski Bistrici ogenj, ki je uničil vso 
slamo, ki je bila spravljena na pod
strešju z vso opravo vred. Skupna 

.škoda znaša 9000 K, ki pa je menda 
krita z zavarovalnino.

Polagoma so postajale slike 
zmešane in nerazločne. — Na tilniku 
me je prijetno zasrbelo, obrnil sem 
se in videl sem Stano, ki je držala v 
roki snopčič pšenice. V tem trenotku 
Pa mi je šlo kolo čez noge. Prestra
šen se mse zganil, udaril z glavo ob 
posteljo in s spanjem je bilo p r i '  
kraju.

Sveče nisem hotel prižgati, ker 
ie b ilo  po mojem mnenju šele okrog 
p o l  n očk  Kar sem zaslišal nek šum 
Skozi špranjo v vratih se je dalo za
paziti. da gori v kuhinji še na ognji
šču.

Šum je prihajal vedno razloč- 
nejši. Prvo, kar sem slišal, je bilo:
*Ta tukaj spi trdno?«

Glas je bil moški. Nato mu je od
govoril ženski: »Čislo gotovo!«

Pri moji veri, bila je ona — Sta
na .

Premišljeval sem nekaj časa, ali 
naj vstanem m sedem k njima. Ze 
sem hotel odpieti, ko sem se spom
nil, da bi jima bil lahko na poti.

»1 ako, vidiš, sestra, sem hodil 
m se mučil po svetu. In sedaj sem 
vsega prost, dosiužil sem tudi svoja 
vojaška leta. In sedaj mi preostaja 
samo še nekaj, da se — da se v ime
nu božjem oženim . . .  J a z . . .«

(Konec jutri.)

Toča. Pretekli petek popoldne 
se je vsula nad vinograde Rilipovec. 
Zvale. Brežovšca v trebenjskem 
okraju in nad Poljansko dolino to
ča. ki je napravila veliko škodo trti 
in žitu na polju.

Strela. Dne 16. t. m. popoldne 
se je zbrala nad okolico Žužemberka 
nevihta, katero so spremljali mno
goštevilni bliski. Pri tem je treščilo 
v pod posestnice Frančiške Rutar iz 
Velikega Globokega pri Ambrusu. 
Strela je pod zažgala in ogenj ga 
je vpepelil. Rutarjeva, ki se nahaja 
v Ameriki ima škode 1400 K, zava
rovalnina pa znaša samo 600 K.

Nesreča v gorah. Ponesrečil je 
te dni v  gorah inženir in strokovni 
učitelj Mittermann iz Beljaka, nav
dušen in previden turist, in sicer na 
Seli. Bil je takoj mrtev.

Samomor vojaka. Na vojaških 
vajah v okolici celovški se je ustre
lil te dni z vojaško puško neki pešec 
14. komp. 17. pešpolka. Bil je na 
mestu mrtev. Ime samomorilca še ni 
znano in tudi ni še znan vzrok sa
momora.

Poneverjenje v Opatiji. Kakor se 
iz Opatije poroča, je dne 20. t. m. 
poneveril občinski uradnik Franc 
Pollak 2000 K in pobegnil. Izdali so 
za njim tiralico.

Umor na izprehodu. V Lipiku 
na Hrvaškem je dne 19. t. m. streljal 
251etni Karol Metič, sin hranilnične- 
ga ravnatelja na ženo tamošnjega 
lekarnarja Žiga, ko je bila na izpre
hodu. Zena je bila takoj mrtva. 
Vzrok so družinski prepiri.

RAZNE ZANIMIVOSTI.
Konec ruskega kneza v samo

stanu. Petrograjsko družbo je v pre
teklih dneh vznemiril tragičen do
godek, ki se je odigral v  trinidad- 
skem samostanu, kjer živi že mnogo 
let bivši prijatelj kneza Krapotkina, 
bivši gardni častnik knez Namurov. 
ki je spremenil svoje prepričanje in 
postal menih. Pretekli.torek so našli 
kneza Namurova v njegovi celici 
umirajočega. Menih je bil bolan 14 
dni in ostali menihi so nanj — poza
bili. S tega slučaja se jasno vidi, da 
imaio v ruskih samostanih v evi
denci samo zdrave menihe. Ko ti 
obolijo, preneha popolnoma ljubezen 
do bližnjega. Slučaj se je naznanil 
višjemu prokuratoriju sinoda.

Nečloveška mati. V mali vasici 
blizu Lyona na Francoskem je udrla 
te dni policija v stanovanje neke že
ne, ki so jo bili ovadili njeni sosedje. 
Sosedje so se namreč prepričali, da 
žena svojo štirinajstletno hčerko ne
usmiljeno muči. Ko so prišli policaji 
v stanovanje, je dejala žena, da je 
njena hči pri sodnikih v Parizu. — 
Vkljub tej izjavi so izvedli hišno pre- 
skavo in 14 letno dekle so res našli 
v prav dobro skriti luknji podstrešja. 
Ko so vlomili vrata, so dobili do ko
sti shujšanega dekleta, oblečeno je 
bilo v cunje. Dekle je pred časom 
podedovalo po oddaljenem sorodniku 
večjo svoto denarja, ki jo je opravlja
lo sodišče kot njen varuh. Mati se je 
polakomnila dedščine in je pričela 
hčerko na vse mogoče načine mu
čiti, le da bi prej prišla do denarja.
V podstrešni luknji je imela dekleta 
zaprtega že nad leto dni. Za hrano 
ji je dajala sirova mati le zelišča. 
P a  močila jo je tudi še drugače. Po
noči jo je večkra f  zbUdlia, položi!« 
na desko in ji začela prigovarjati, da 
je že umrla. Pokrila jo je z rjuho 
in prižgala okolo nje sveče. Nečlo
veško mater so seveda takoj areti
rali, hčerko so odpeljali v bolnišnico.

Ljubil* na.
Vtis, ki ga je napravila Ljub

ljana na tržaške izletnike, se prav
lepo zrcali v  neki notici včerajšnje 
»Edinosti«. Notica je obenem odgo
vor za nepotrebno vprašanje »Slo
venca«. ki se je prav strankarsko 
obregnil ob tržaški poset. »Edinost« 
fliše: Kedaj se Ljubljančani izpa>-
inetujejo, da bodo sprejemali svoje 
obmejne brate tako, kakor je naro
dovo središče dolžno sprejemati svo
je branitelje na periferiji ? To vpra
šanje mi je prišlo na um, ko sem či- 
tal tozadevne rekriminacije v »Dne
vu«, a v »Slovencu« vprašanje: »Ke
daj se bodo neki Tržačani odvadili 
hoditi s posebnimi vlaki v posete k 
ljubljanskim liberalcem?« >:Sloven
cu« in vsem onim, ki se jih tiče. od
govarjamo mi Tržačani, da ne ho
dimo v Ljubljano v posete ne k li
beralcem in ne h klerikalcem. Mi 
obiskujemo Ljubljano le zato, ker je 
to naše narodno središče, kjer želi
mo dobivati bodrila, vzpodbuje. ve
drila in, ako že hočete, tudi zabave. 
Naravno je. da obiskujemo brate, a 
naravno ni. da nas ti bratje nekako 
pomilovalno gledajo in da občutijo 
za nas le navadno radovednost — 
kakor za kake afrikanske redkosti! 
Naše mase zahajajo rade v Ljublja
no v nadi, da najdejo tam toplih src 
bratskega sprejema in bodrila za na- 
daljne boje. a žal da se ti naši dobri 
Tržačani skoro redno — vračajo

precej razočarani!! ' zelja »bloven- 
ca« pa se utegne res izpolniti, ker je 
našim tržaškim masam vendar že 
malo preveč tistega bratskega — in- 
diferentizma! — Več izletnikov. — 
Morda je še kakšen človek v Ljub
ljani, ki ga je sram in na tega uteg
nejo te vrstice vzgojevalno vplivati.

— Za kat. shod. Izjava nar. na
predne stranke je dala ljubljanskemu 
prebivalstvu navodila za bližnji ka
toliški shod. Besedo »prezirali« sp 
klerikalci po svoje razlagali in so se 
nekoliko repenčili. Beseda je prava, 
naj se razlaga tako ali tako. Ne sme 
se pozabti, kaj se pri nas godi pod 
firmo »katolicizma«. S tem je stvar 
v redu in Ljubljančani se bodo potem 
ravnali. Ako bo lepo vreme, poj

dejo na izlete, ako ne — ostanejo 
doma. Škoda pa je — in značilno 
za nas — da se na to nedeljo ne 
skliče kako napredno zborovanje, ki 
bi bilo gotovo zelo dobro obiskano, 
enako lepo bi uspela kaka narodna 
veselica. Dobro bi bilo, da bi se za 
ta dan razglasilo pobiranje za na
rodne namene. Vsem meščanom pa 
toplo priporočamo, da domačim in 
tujim gostom, ako pridejo z njimi x  
dotiko, pojasne, kdo so slovenski kle
rikalci in kakšne so njih zasluge 
za slov. narod.

— Oirkus pride. Pred leti ije 
obiskal belo Ljubljano sloviti cirkus 
Barnum in Batlly. Vsem bralcem 
bode še dobro v spominu ta cirkus, 
njegova velikanska reklama in na
zadnje velikanski dohodek, katerega 
je imelo to podjetje. Razlika med te
danjim in sedanjim cirkusom, bode 
pa samo ta: da takrat je bil en sam 
ravnatelj, ter se je pobirala samo 
ena vstopnina k predstavam. Sedaj 
bodeta pa dva ravnatelja in se bode 
pobirala vstopnina pri vsaki pred
stavi. Ta cirkus bode prve vrste, 
zelo interesanten in posebno poduč- 
jjiv za naše dobro verno ljudstvo. 
Prvi cirkusov direktor bode na njem 
pojasnil ljudstvu, na kak način se 
najbolj hitro in brez truda obogati, 
kako se lahko postane od revnega 
študenta v kratkem času miljopar, 
potetn ekscelenca in nazadnje še 
mogoče, kak novopečeni baron. Dru
gi cirkus-direktor bode pa razlagal 
ljudstvu o ljubezni do bližnjega, po
tem kako se najlažje najde in vzdig
ne še bolj skriti zaklad na kmetih in 
h koncu pa o najnovejšd metodi, ka
ko stvarjati žive svetnike. V tem 
cirkusu bode videti ljudi celega 
sveta. Pri predstavah bodo naslednje 
vstopnine: Na dvorišču domobran
ske vojašnice 1 K, na Kongresnem 
trgu 1 K, v Nunski cerkvi 2 K. Brez 
vstopnic se ne bode smel nobeden 
približati predstavam, tudi od da
leč ne, zato so že preskrbljene pi- 
kel-haube in kakor se čuje tudi vo
jaštvo. V tem cirkusu deluje tudi 
zelo zvit klovn! Ta klovn bode po
tem pred vsako predstavo, jahajoč 
na mezgu po mestu z neko fanfaro 
klical skupaj ljudi v ta cirkus. Za- 
toraj sedaj pa le vkup. vboga gmaj
na, vsak udeleženec tega cirkusa, 
dobi 100 let popoln odpustek in mno
gi med njimi, bodo tudi deležni dru
gih darov.

— Smreke za klerikalni shod. 
Za svoj shod so začeli klerikalci be
račiti sedaj okrog kmetov tudi smre
ke za mlaje, katere naj jim ljudstvo 
podari, ter jih bodo pozneje že v de
nar spravili Ker pa predobro vemo. 
kako se ob lakih' j)fllikah mlaji se
kajo, bo treba pozornosti. Klerikalci 
ne bodo vprašali, od kod in čegave 
da so smereke? Samo da se jih da 
in pripelje brezplačno! Magari tudi, 
če so iz javnih gozdov, kaj se oni 
nadalje zanimajo za to. P rav  lahko 
se torej zgodi, da bi se hotel kaki 
preveč goreč klerikalec na račun 
svojega soseda s tem darežljivega 
skazati, da bi v niegovem gozdu 
smreke posekal, ter jih ljubljanskim 
klerikalcem daroval. Kmetje v  oko
lici naj toraj dobro pazijo, kje da se 
bodo iste posekale.

—  Smola — ali resnica. Včeraj
šnji »Slovenec« ie prinesel prilogo,

ki obsega program k a t  shoda in 
kažipot po Ljubljani. Nad to pri
logo pa je slika Ljubljane in usoda 
je hotela, da je slika tako črna, da 
popolnoma jasno govori, kakšna bo 
Ljubljana ob dneh katoliškega sho
da. Nad celo Ljubljano leži tema
— le gorski vrhovi se nekoliko sve
tijo. Tudi grbi in Slovenka v narod
ni noši so — črni. Morebiti bodo 
udeležniki po tem spoznali — kak
šna ie »bela Ljubljana«.

—, Hoj, Ljubljane! j Danes mi 
je pripovedoval tovariš, ki potuje 
skozi Ljubljano, kjer ze dalje časa ni 
bil. naravnost neverjetno stvar. Kot 
arhitekta ga je zanimalo videti J a 
kopičev paviljon. Hodi. hodi po 
ljubljanskih ulicah in vprašuje občin
stvo in vse kar je na ulicah, da bi 
mu povedali, kje je Jakopičev pa- 
viljon. Ali mislite, vi ljudje z dežele, ' 
da tnu je kdo od ljubljanskih šetalcev 
vedel povedati, kje je Jakopičev pa
viljon? Kaj še! Sploh niso vedeli, 
kaj misli tujec s to besedo. Najbrže 
so mislili, da se mu blede. — Tako. 
Ljubljančan danes že svojih kultur

nih svetišč ne pozna. Poučil sem to
variša, da bi bil moral vprašati po 
»Fajmoštru« in »Belem volku«. . .

— Za kaj naj se porabi deželno 
gledališče? Odgovor: Odgovor na 
vaše vprašanje je precej težak, ker 
je gledališče taka stavba, ki jo je 
tei/ko porabiti za kaj dri g tga, nego 
za predstave. Drugod pri-ejajo v 
gledališčih tudi plese — pri m -  pa 
ni te navade. Porabiti pa bi se dala 
s tavba prav primerno — za rvagacin 
ali skladišče. Vsled slabega gospo
darstva je dfcžela potrebna denarja 
in mislim, da bi ji skladišče še naj
več neslo. 7 nano jfe n. pr. da v Ljub
ljani skladišč zelo primanjkuje. T vrd 
ka Stupica n. pr. je najela že yse  
prazne prostore, kjer jih je mogla 
dobiti, da je vanje spravila svoje 
stroje. Tako je porabila n. pr. ono 
hišo »Zveze slov. kolesarjev«, kjer 
se je včasih golil šport in tudi oni 
zadnji ostanek nekdanje vojaške pe
karne, kjer je bilo svoj čas skla
dišče za komis. Ker vse te stavbe 
še ne zadostujejo, naj bi se spravili 
stroji tudi v  gledališče — posebno, 
ker bi se morebiti eno ali drugo od 
onih dveh poslopij dalo porabiti za 
slov. kulturne namene.

— Črtica iz »Hotel Union«. 
Slovenec je šel na pot, ki ga je za
nesla tudi v Ljubljano. Kljub dejstvu, 
da je v Ljubljani, dotični popotnik ni 
maral pozabiti, da je Slovenec; zato 
je v »Hotel Union« zahteval jedila 
po slovensko. Z veliko težavo so ga 
razumeli. Poleg jedil je dobil v 
»Hotel« še nekaj po vrhu: nata 
karji so se mu smejali radi — nje
gove slovenske zahteve. *— V ljub
ljanskih klerikalnih shajališčih se 
posmehujejo slovenščini.

—  Vič. »Slovenčevi dopisniki 
so zgubili zadnjo trohico dostojno
sti ter začeli prinašati popolnoma 
privatne zadeve. Že to dejstvo sa
mo na sebi se studi vsakemu pošte
njaku. To jim pa še ne zadostuje: 
protj ljudem, katerim ne morejo niče
sar očitati, si pomagajo z »oteklimi« 
lažmi. Kaj bi rekli viški klerikalci, 
če bi se mi vtikali v njjh domače 
razm ere? In gradiva dosti! Enkrat 
samo lahen migljaj; danes še potr
pimo in se ne moramo izneveriti 
principu: ne dotikal se osebnih za
dev. V prihodnje pa: kar bodete po
sodili, to dobite povrnjeno z visoki
mi obrestmi!! Pri tem povračevanju 
ne bodemo lagali, kot nam dobro 
znani »Slovenčevi« dopisnik, marveč 
imamo dovolj resničnega gradiva. 
Obžalujemo, da smo k temu prisi
ljeni; toda kdor napada z revolver
jem, tega ne moremo božati. Tudi 
povemo takoj: če spravimo klerikal
ne »zgodbe« na dan. bode še marst- 
kak klerikalec in klerikalka imela 
»oteklo« glavo in ne samo »nedolž
na Kovačeva revica, sedemletna 
Jerasova hčerka«. V »znamenju la
ži« živijo viški klerikalci in v tem 
znamenju se pripravljajo tudi za 
»katoliški« shod.

— Priporočljiva Sir uta. Mlajši 
lastnik nekega fotografskega podje
tja v Tivoli*, (drevoredu) — bržčas 
zagrizen Nemec — zmerja mimoido
če Ljubljančane s Trottel - Lausbub 
Sch\vein. Ljubljančani, dajte se tam 
fotografirati!

— Nogometna tekma. V nedeljo 
popoldne se vrši na travniku pod 
Tivoli nogometna tekma med I. in II. 
Tfifištvom Ilir, Ker ?ta se obe moštvi 
zadnji čas pridno trenirali, oBeta te
kma lep užitek. Začetek ob 3. pop.

— Um se je omračil znanemu 
pianistu Antonu Foersterju. Nahaja 
se sedaj v deželni bolnici.

— Železni drobec nm odletel v 
oko. Francu Ennhuberju, kovaču 
v tovarni pri Keršiču v Spodnji Šiš
ki je med delom odletel železen dro
bec v levo oko in ga težko poškodo
val. Ennhuber je moral iskati pomo
či v deželni bolnici.

—  V mestni klavnici se je od 3. 
avgusta do 10. avgusta 1913 zakla
lo: 66 volov, 2 bika, 12 krav, 149 
prašičev, 231 telet, 66 koštrunov, 12 
kozličev. Vpeljanega mesa je bilo 
379 kg. Zaklane živine se je vpelja
lo 2 govedi. 4 teleta, 1 kozlič. Opo- 
mnja: 2 goved z mal. zob.

— Tržne vesti. Včeraj so deže
lam prinesli na trg srednje veliko 
živil. Izredno veliko je bilo pa perut
nine. katero so prinesle tudi take 
ženske, ki jih sicer zelo redko vidi
mo na trgu. kar je na dnevni kurz 
cen zelo vplivalo. Bilo je 271 kurni- 
kov razne perutnine. Piščanci so bili 
par po 3 K, kokoši ena po 2 K 60 v, 
petelini po 2 K 40 v; race po 2 K 
20 v; mladi golobiči po .50 v; gosi pa 
po 7 K. — Jajec je bilo 72 košar in 
so jih prodajali po8—9 vin. komad. 
Domači zajci (mladiči) so bili po 30 
v. Na trgu je bilo tudi v  tej lovski 
sezoni (od 15. t. m.) 15 jerebic, ka
tere so bile prodane po 1 K 50 vin. 
komad. — Poleg domačega sadja sta 
pripeljala dva Vipavca 149 škatel! 
vipavskega sadja in grozdja. Groz
dje je bilo kg po 80 v, — Domača 
drobnejša jabolka so bila dva za 2

vin., debelejša pa trije 10 vin. — 
Češplje so bile 4 za 2 vin., Šrot)- 
nejše pa po vinarju. — Maline So bflfe 
kg po 40 vin. — Solata vendftiila ji 
bila komad po 8 vin., druga p* po  
3—4 za 10 vin. — Zeljnatih g k v  
bilo na trgu štiri voze m so pro&ajai 
na debelo po 14 K 100 ^lav, n& 9rof< 
bno pa glavica po 15 vm. — Krom*
,Dirja je bilo 16 voz in »o g« pro&fc- 
jali na debelo 100 kg za 6 k , na 'dro-1 
in o  ’>a 16 komadov za 10 vin. — 
Pese je bilo 8 komadov za 10 viri.,1 
drobnejšega korenja se je dobilo 8 
za 2 vin.

— Umili so: Gabrijela Krem
žar, žena vpokoj. naftupravitelja de
želnih dobrodelnih zavodov, 70 let.
— Anton Štrukelj, prisilne delavnice 
nadpazmk v  pok., 77 let. — Frand 
Pogačar, zas. uradnik, 63 let. —< 
Marija Toni, mesarica, 46 let. — Iv. 
Krmelj, tovar. delavec, 38 let.

— Loterijske številke. Brno: 
76, 25, 56, 87, 15. Gradec: 80, 64, 
45, 9, 41.

Trst.
DOBER ODGOVOR.

Družba štirih oseb, uglednih 
Slovencev, vračala se je v nedeljo 
na večer, z izleta z državno železni
co s postaje DutovljS - Skopo proti 
Trstu.

V Repentabru pa vstopi neka 
italijanska družba v  kupe; slučaj je 
nanesel, da ravno v  voz, kjer so se 
nahajali prvi. Slednji (bilo jih je 2krat 
toliko kot Slovencev), bili so kaj ve
seli in ko so iskali sedežev, naleteli 
so ravno na Slovence, od katerih so 
zahtevali — predrznost — naj se jim 
umaknejo, čeravno so jim dopove
dali, da je prostor zaseden.

In pomislite, kaj se je zgodilo — 
pevati so začeli »Patria Rossetti«,
— seyeda iz same jeze do naših 
ljudi.

Ali vendar ni jim zadostovalo to 
izzivanje — videli so namreč, da 
se Slovenci ne zmenijo — začeli so 
jih psovati s »scla>vi, porchl« itd., se
veda ie sedaj minilo našim izletni
kom potrpljenje in odgovorili so jim; 
ali bolje — da bi jim ne bili — najgr- 
še psovke, katere si more pač člo
vek misliti, so letele na naše potrp- 
ljive ljudi, in to še celo od elegant
nih in izobraženih gospodov (dva sta 
bila poznana) članov dotične 
družbe.

In v tem položaju, ki se je na
hajala slov. družba (1:2), minila je 
potrpežljivost enemu naših izletni

kov, in v odgovor vsem dotičnim 
psovkam je najdrznejšemu, prav 
pošteno pljunil v obraz.

Zdajci pa se dvignejo vsi sled
njega pristaša, češ. da tacih sredstev 
se poslužujemo mi Slovenci.

Naš izletnik jim je prav mirno 
in pošteno odggovoril:

»Scusate signori! io vivo fra gli 
italiani, e questo e 1’ esempio, il quale 
lo apprendo, dalla civitta italiana; 
poiche abbiamo delle prove. che gll 
italiani hanno mostratto piu volte in 
fal’ mani er a come fiorisce la cultura 
italiana.«

(»Oprostite gospodje! Živim 
med Italijani, in ta je vzgled, katere
ga iz italijanske civilnosti posne
mam, in to še, ko imamo dokazov, 
ko so Italijani pokazali večkrat na ta 
način, kako sveta je kultura italijan- 
Stva.f)

Strela iz neba in POmiriJj so 
se — ker bilo jih je sram, češ, en 
Slovenec nam kaj tacega očita; le 
enemu se ni pomirila vroča italijan
ska. bolje renegatska kri in zaletel 
se je proti gospodu, ali ta hitrejši, 
preprečil je njega nakano s tem, da 
je zaprl v ra ta  dveh oddelkov, nakar 
mu je surovež skozi steklo dotičnih 
vrat. grozil s pestjo.

Tako pripeljali so se do postaje 
Rocol. kjer so izstopili trije iz
letniki. razun dotičnega gospoda. 
Šele sedaj so dali si vročekrvni ita- 
lijani (?) duška s psovanjem napram 
odhajajočim.

Gospodu, ki je ostal v vozu a 
njimi, pa se nič ni zgodilo; le žal da 
ni dal ob prihodu vlaka na kolodvor, 
vročekrvnega italijanskega čifuta 
aretirati radi nevarne grožnje.

Taki so oni, k| izzivajo mirno 
ljudstvo slov. narodnosti; med tem 
ko vedo ceniti in še celo vžlvajo kra
soto naših lepih slovenskih pokrajin.

Po atentatu.
Iz življenja atentatorja.

Preiskava je dognala sledeče: 
Stjepan Dojčič je rojen 30. av

gusta 1890. v Ludbregu. V Zagrebu 
se je izučil pri Josipu VVendlerju sob
nega slikarstva in postal že s 16. le
tom pomočnik. Leta 1909. je odšel v 
Ameriko, kjer je bil zaposlen v veli
ki firmi v bližini Chicaga, Tam je bi! 
tudi predsednik hrvatske organiza
cije »Napredak ... V prostem času se 
je bavil s čitanjem listov in knjig, ki 
jih ie mnogo naročal Iz  Mrvabke^a.



Prav i se. da se ]e vrnil v domo
vino pod vtisom pisanja hrvatskih 
ameriških listov, ki so pisali o komi
sariatu Čuvajevega načina. Vrnil se 
je domov že lansko leto 2. novem
bra. Čez nekaj dni se je odpeljal v  
Zagreb z namenom, da ubije tedan
jega kraljevega komisarja Čuvaja. 
Toda ni se mu nudila prilika. Zasle
doval je Čuvaja na njegovem potu v 
Budimpešto, a brezvspešno. Medtem 
je pa prevzel vodstvo poslov podban 
Unkelhauser, ki ga ie Dojčič smatral 
za ustavnega podbana in zato proti 
njemu tudi ni ničesar podvzel. Vrnil 
se je domov v Ludbreg. in potoval 
nato po raznih krajih Hrvatske. Ze 
se je odločil, da se vrne v Ameriko; 
na Reki je pa zvedel, da je baron 
Skerlecz imenovan za kraljevskega 
komisarja. Takoj je prekinil svojo 
pot in se vrnil v Zagreb s trdnim 
namenom izvesti atentat na komi
sarja. V Zagrebu je občeval le s 
svojim bratom, ki je kuhar v Narod
ni 'kavarni. Stanoval je pri »Zlati 
Kroni«.

Policija išče sokrivcev. Hoče 
imeti dober nos in zato jih ie zavo- 
liala v — Ameriki, kier si želi preis
kave.

Atentator je zelo inteligenten 
in resen človek, ki se mu vidi, da je 
zelo mnogo čital.

Kar se notranjega razpoloženja 
Dojčiča tiče ga je ta sam naslikal 
sledeče: Sem popolnoma miren, ni
sem nervozen in ne eksaltiran. Čin 
so povzročile razmere, ki so takšne, 
da tudi normalnega človeka silijo k 
dejanju.

Vtis.
Komisarju Skerleczu so od vseh 

strani došli telegrami, ki izražajo ra 
dost. da atentat ni imel hujših po- 
siedie. Vsi smatrajo Skerlecza za 
uradnika, ki ima namen privesti na 
iirvatsko ustavne razmere. Povsod 
se izraža želja in upanje, da bi ne 
imel atentat nobenih posledic na po-’ 
Kajanja.

Skerleezevih misli in načrtov 
atentat ni spremenil. Komisar sam je 
izjavil, da ga le veseli, da atentat ni 
veljal njemu kot osebi, temveč ko- 
misarijatu.

Naj novejša tele
fonska in brzojavna

pcroči*a.
SPOMENIK ZMAGE.

Belgrad, 20. avgusta. (Izvirno 
brzojavno poročilo »Dnevu«). Za 
spomenik zmage, ki se postavi v  
Belgradu je belgrajska občina v d i
rala kot prvi prispevek 10.000 dinar
jev.

BANKET TUJIM ZDRAVNIKOM V 
BELGRADU.

Belgrad. 20. avgusta. (Izvirno 
brzojavno poročilo »Dnevu«). Sino
či ie belgrajska občina priredila ban
ket 82 tujim zdravnikom, pri kate
rem je bilo tudi 50 drugih povablje
nih oseb. Na banketu ie bilo izgo
vorjenih več zdravic.

KOLERA JENJUJE.
Belgrad. 20. avgusta. (Izvir

no brzojavno poročilo »Dnevu«.) 
Po uradnih podatkih jenjuie naglo 
kolera v Srbiji. Do pred 15 dnevi ie 
obolelo skupno 573 oseb, od katerih 
Jih Je umrlo 129, večinoma vojakov.

Vojaštvo mora izdržati pri po
vratku večdnevno karamteno.

NOVA SRBSKO - BOLGARSKA 
MEJA.

Belgrad, 20. avgusta. (Izvir
no brzojavno poročilo »Dnevu«.) 
Včeraj je mešana srbsko - bolgarska 
komisija začela na licu mesta z de
lom na določenju nove srbsko-bol- 
garske meje.

KNEZ ARZEN.
Belgrad. 20. avgusta. (Izvir

no brzojavno poročilo »Dnevu«.) 
Jutri priredijo oficirji četrtega konje
niškega poLka banket knezu Arzenu, 
kraljevemu bratu poveljniku ko
njeniške divizije.

IZ SRBSKE ARMADE.
Belgrad, 20. avgusta. (Izvir

no brzojavno poročilo »Dnevu«.) 
Krali je podpisal dekret, s katerim 
pooblašča vojnega ministra, da lahko

sklicuje na šesttedensKe vaje potreb
no število rezervistov, da se vzdrži 
višina, določena za garnizijsko služ
bo v starih mejah in v novih krajih 
Srbije.

Drugi in tretji poziv armade se 
odpustita popolnoma domov.

Kmalu začnejo nabori v  novih 
krajih, razun v bregalniški diviziji, 
kjer še niso izvršene vse priprave, 
ker se nahaja ozemlje te divizije v  
srbskih rokah Šele, odkar so Bolgari 
bili premagani, pravno pa šele po bu- 
kareškem miru. Ali tudi v  obsegu 
bregalniške divizije, katere sedež 
bo vŠtipu, se kmalu izvršijo vse pri
prave (ljudsko štetje itd.) in potem 
se tudi tam izvršijo nabori.

SOKOLSTVO V NOVIH SRBSKIH 
KRAJIH.

Belgrad, 20. avgusta. (Izvir
no brzojavno poročilo »Dnevu«.) 
»Srbska sokolska zveza« je skleni
la, da začne še to Jesen organizirati 
v novih krajih sokolska društva, ki 
jih bo podpirala tudi država, ker se 
zaveda velikega pomena sokolstva 
za narod In državo in je tudi do se
daj podpirala sokolstvo v starih 
mejah Srbije. Sploh se bo sokolstvu 
posvečala posebna pozornost v  celi 
Srbiji..

VELIK DNEVNIK ZA NOVE 
SRBSKE KRAJE.

Belgrad. 20. avgusta. (Izvir
no brzojavno poročilo »Dnevu«.) 
V par dnevih začne Izhajati v Skop- 
Iju, ki je naravno središče novih 
srbskih krajev, križišče železnic in 
cest, velik dnevnik za vse nove 
kraje.

PASIČ IN PUTNIK STA 
UTRUJENA.

Belgrad, 20. avgusta. (Izvir
no brzojavno poročilo »Dnevu«.) 
»Politika« javlja, da odide ministr
ski predsednik Pašič v Marijine Va
re, kjer ostane tri tedne, da si odpo
čije.

»Pravda« javlja, da je vojvoda 
Putnik lahko zbolel, ali da bolezen 
ne daje nobenega povoda za kako 
bojazen.

ANEKSIJA NOVIH SRBSKIH 
KRAJEV.

"Belgrad. 20. avgusta. (Izvir
no brzojavno poročilo »Dnevu«.) 
»Pravda« javlja, da je vlada opustila 
namen, da že seda; predloži sluip- 
štlni zakonsko predlogo o aneksiji 
In administraciji novih krajev .

Takoj po ratifikaciji bukareške 
mirovne pogodbe bo proglasil anek
sijo novih krajev kralj s posebnim 
dekretom, a tozadevna zakonska 
predloga se predloži narodni skup- 
štini šele v jeseni, ker sedaj bo skup- 
ština obdržavala samo par krajših 
sej, potem bo pa odgodena do jeseni.

RATIFIKACIJA BUKAREŠKEGA 
MIRU.

Belgrad. 20. avgustS. (Izvir
no brzojavno poročilo »Dnevu«.) 
Včeraj Je kralj Peter podpisal dekret 
o ratifikaciji bukareškega miru. Ker 
Je Rumunija mirovno pogodbo že ra
tificirala, a pričakuje se ratifikacija 
še te dni tudi od strani Bolgarske, 
Grške in Črnegore, je pričakovati, 
da bo mirovna pogodba najdalje do 
konca tega tedna, še vsestransko 
ratificirana jn definitivno priznana.

Belgrad. 20. avgusta. (Izvir
no brzojavno poročilo »Dnevu«.) 
Sinoči ie odpotoval v  Bukarešt po
sebni kurir, da izvrši izmenjavo ra
tificiranih mirovnih pogodb.

PRIHOD SRBSKIH ČET V 
BELGRAD.

Belgrad. 20. avgusta. (Izvir
no brzojavno poročilo »Dnevu«.) 
Srbske čete, določene za svečan 
prihod v Belgrad, prihajajo že dva 
dni na vojaško vežbaUšče na Bantf-
cl (5 km od Belgrada. Op.ur.) in
svečan vhod v mesto se izvrši v  ne
deljo ob 10. uri dopoldan, ko bo ob

enem odkrit tudi spomenik Karad- 
fordju, dedu kralja Petra in ustano
vitelju srbske stalne armade.

Od vseh strani prihaja številno 
ljudstvo v  Belgrad, da prisostvuje 
slavnostnemu prihodu armade v 
mesto.

ŽELEZNIŠKI PROMET MED
SRBIJO IN BOLGARSKO.
Belgrad. 20. avgusta. (Izvir

no brzojavno poročilo »Dnevu«.)
V dveh dnevih bodo končana pogan
janja med ravnateljstvi srbskih in 
bolgarskih železnic, da se zopet ure
di direkten železniški promet s So
fijo.

POŽRTVOVALNOST BITOLJ-
SKEGA PREBIVALSTVA.
Belgrad. 20. avgusta. (Izvir

no brzojavno poročilo »Dnevu«.) 
Po poročilih Iz Bitolja je bilo tam 
nabrano čez 150.000 dinarjev za
srbski »Rdeči križ«. Zaključenje mi
ru Je bilo proslavljeno z velikanskim 
navdušenjem In v največji slogi vse
ga prebivalstva.

SRBSKE ČETE IZPRED VIDINA.
Belgrad. 20. avgusta. (Izvir

no brzojavno poročilo »Dnevu«.)
Srbske čete, ki so oblegale bolgar
sko trdnjavo Vidin in bi jo tudi zav
zele v par dnevih, da ni bilo sklenje
no premirje, so začele odhajati pred
včerajšnjim proti Negotinu, odkoder 
odidejo v Belgrad.

TRILETNA VOJNA UPRAVA V
NOVIH SRBSKIH KRAJIH.
Belgrad. 20. avgusta. (Izvir

no brzojavno poročilo »Dnevu«.)
Vrhovno armadno poveljstvo se v 
kratkem premesti iz Skoplja v Bel
grad; potem pa sp|0h preneha ob
stojati kot vrhovna oblast v novih 
krajih.

V novih krajih ostane vojna 
uprava za dobo treh let in se usta
novi v Skoplji« nova vojna instituci
ja, ki prevzame upravo po vrhov
nem poveljstvu. (Torej Srbija sma
tra, da zadostuje vojna uprava v no
vih krajih samo tri leta, Avstro- 
Ogrska je Pa vojaško upravljala Bo
sno in Hercegovino trideset let in 
še danes je načelnik bosanske vlade 
— sarajevski korni poveljnik; in du
najsko časopisje vedno trdi, da je 
Srbija nazadnjaška država! Op. 
ur.)

SRBIJA IN ČRNAGORA.
Belgrad. 20. avgusta. (Izvir

no brzojavno poročilo »Dnevu«.)
V m in is trs tvu  zunanjih zadev so se 
že začela posvetovanja o ureditvi 
mej s Črnogoro in sploh o odnošajih 
med obema srbskima državama. 
Kmalu se sestaneta mešani komisiji, 
da določita detaljno mejo.

BOLGARSKA NAJ NIČ NE ŽUGA!
Belgrad. 20. avgusta. (Izvir

no brzojavno poročilo »Dnevu«.) 
Povodom bolgarskih izjav o revan- 
šu piše večina tukajšnjih listov, da 
Srbija nima ničesar več zahtevati od 
Bolgarske, ki ji od strani Srbije ne 
preti nobena nevarnost. Srbija želi 
v korektnih in celo v dobrih odno
šajih živeti z Bolgarsko in zato ne 
bo dala nobenega povoda za nespo
razume, ali ako bo Bolgarska posku
šala Srbijo ovirati in napadati, bo 
Srbija že znala biti vedno pripravlje
na in v slučaju kake poznejše nove 
vojne ne bo imela Srbija nobenih 
ozirov do Bolgarske, kakor jih je 
imela sedaj.

PRED SESTANKOM SRBSKE 
s k u p š t i n e .

Belgrad. 20. avgusta. (Izvir
no brzojavno poročilo »Dnevu«.)
V Belgrad ie prispelo že veliko šte
vilo narodnih poslancev vseh strank, 
da prisostvujejo prihodu armade v 
Belgrad in radi konferenc, ki se bo
do obdržavale radi ^skorajšnjega 
sestanka narodne skupštine, ki se 
pričakuje za deset dni.

RUSIJA OBETA -  ENERGICNL 
KORAKE.

Petrograd, 20. avgusta. »Riječ« 
poroča, da Je ruska vlada sporočila 
turškemu poslaniku, da se ie Rusija 
odločila podvzetl nekaj energičnih 
korakov, če bo Turčija v s trajala pri 
svojih namenih.

90.000 BOLGAROV.
Sofija, 20. avgusta. Po demobi

lizaciji bo ostalo pod orožjem še 
90.000 mož, ki bodo koncentrirani na 
bolgarsko turški meji.

GRŠKA TURČIJI V ROKO.
Sofija, 20. avgusta. Velesile 

predado noto Grški, da bi do 28. t. 
m. ne odpoklicala svojih čet iz Tra- 
cije, da se prepreči zasedanie od 
strani turških čet. Grška ne bo iz
polnila želje velesil.

Solun, 20. avgusta. Grške čete 
zapuste Gimiidžino. Turške čete se 
pripravljajo, da mesto zasedejo.

TURKI OB BOLGARSKI MEJI
Sofija. 20. avgusta. 9., 10., 11. t, 

m. so prekoračile turške čete staro 
bolgarsko mejo pri Sandžaku, Con- 
stantinu In Kisilagaču: 16. t. m. Je en 
turški oddelek prekoračil bolgarsko 
mejo na levem bregu Marice.

UPOR V KURDISTANU IN AR
MENIJI.

Carigrad, 20. avgusta. V Kurdi- 
stanu In Armeniji Je nastalo gibanje 
za neodvisnost. Upornike — kakor 
sc govori — podpira Rusija

Odgovorni urednik Radivoj Korenč. 
Last in tisk »Učiteljske tiskarne«.

Mali oglasi.
Beseda 5 vinarjev. Najmanjši znesek 50 v i
narjev. Pismenim vprašanjem le priložiti 
znamko 20 vinarjev. — Pri malih oglasih 
ni nič popusta in se plačujejo vnaprej; zu
nanji Inserenti v znamkah. Zaključek malih 

oglasov ob 6. url zvečer.

Dobra gostilna, tudi na deželi, 
se išče v najem. Ponudbe na »Prvo 
anončno pisarno«. 746-6

Spretna šlviljs se takoj sprejme. 
Kje pove »Prva anončna pisarna«.

757-3

KORESPONDENCA.
Uradnik, dobro situiran, prost 

vojaščine, se želj seznaniti z  gospo
dično. Resne ponudbe s sliko do 1. 
septem bra pod »Jesen« na »Prvo 
anončno pisarno«. 7S&-2 1

Pošljite naročnino, 
a ko |e še niste!

Vabilo na naročbo.
Slavno p. n. občinstvo vljudno vabimo 

na novo naročbo , s ta re  p. n. naročn ike pa, 
kaicrtm  je  po tek la  koncem  m eseca n aročn i
na,, prosim o, da jo  o pravem  času obnove, d? 
I ošiljanje ne pren a In ia dobe vse številke

„ D A  N “
velja v L jubljani na dom dostavljen:

Vse !e<o . K 18-— C eiri leta . K 4*5C
Pol leta . K {)•— En mesec . K 1 -50
V upravn lšlvu  prejem ali na m esec K 1-20.

S pošiljan jem  po pošti v A vstriji velja:
Vse le to  . K 20*— C etrl le ta  . K 5 - -
Pol le ta  . K 10-— En m esec . K l -70
Za Nemčijo vse le to  K 24. Za A m eriko in 

d ruge  dežele  vse le to  30 K.
N aroča se lahko  z vsakim  dnem , a  hk ratu  
se m ora poslati tudi naročn ino , d rugače  sf 

ne oziram o na naročilo .

Pri reklam acijah  naj se navede vedno dan 
zadnjega plačila naročnine.

Lisi se ustav lja  10. dan po potekli naročnini 
brez ozira in vsakem u, k d o r je ne vpošlje o 

pravem  času.

Upravništvo ,,DNEVA“ .

Iitfe® išče
mlad, in teligenten  m oi, s par razredi srednje 
šole, vešč slovenščine, srbohrvaščine, nem
ščine In p isarniških  poslov. Rad prevzam e 
tudi kako drugo službo izven pisarne. Nastop 
15. septem bra. Blagohotne ponudbe pod „Ci

rilica" na „Prvo anončno pisarno".

Slanovaiijii
z dvem a sobama, kuhinjo in pri
tiklinami se oddajajo za november 
termin v Spod. Šiški, Kolodvorska 

ulica štev. 181.

Tovarno, pianinov

A nton Pečar, Trsi.
u lic a  F a r n e to  š te v . 4 2 .

Izdeluje po naročilu planine, ki so po svoj' 
konštnikdji. dobrem materjalu in najnovejšem 
lastnoizumljenem modelu dosegli vsepovsod naj 
bollli sloves. Priporočam se slav. učiteljstvu, 
prec. duhovščini I. dr. veleuglednlm krogom z;
na rotila, kakor tudi vaako ugUicvanJe in po

pravljanje glasbenih instrumentov.

Nadvse
■ • !hr#'" *-■

dobre kave!
MS

■J&f
Ste t pokusili kavo z kaviniin
pridatkom : Franck: ? Dobite na mizo čvr
stejši ter barvovitejši zvretek .— 1 Franck: Iz 
zagrebške tovarne je  le pravi z kavinim  

mlinčkom.

ennp 166/25.043

Zastonj dobi panama slamnik
kdor kupi pri meni blaga v vrednosti čez K 40’— . Imam 
priznano ogrom no zalogo kostum ov, paletojev, kril in bluz 
za dame in deklice, oblek, površnikov in klobukov za g o 
spode in dečke, kakor tudi dežnih plaščev in pelerin

po izvanredno nizkih cenah.

Angleško skladišče oblek
O. Bernatovič, Ljubljana, Mestni trg št. 5.j

D el. glavnica: 
8,000.000 K.

R ez. fond  nad  
K 1 ,0 0 0 .0 0 0 .Lfublfanska kreditna banka v Ljubljani.

S tr ita r je v a  ulica štev. 8, (lastna hiša)

Podružnice v Spljetu, C elovcu, Trstu, Sarajevu, Gorici in Celju. 
Sprejema vloge na knjižice in na tekoči račun ter jih obrestuje od dne vloge po čistih

m
K. JURMAN OPTIK IN SPECIALIST 

LJUBLJANA Šelenburgova ulita
Optični zavod z električnim obratom. — Aparati, poljska kukala, daljnogledi. ^0^%
Za prvovrstno tehniko se jamči. — Popravila se izvršuje'o v lastni delavnici. J


